Esercitazione reticolare spaziale

Per prima cosa disegno |a reticolare su autocad

Dopo aver importato |a reticolare su SAP ho aggiunto i setti, a cui ho assegnato i vincoli cerniera.
Essendo le aste incernierate tra loro, impongo 'anullamento dei moment all’inizio e alla fine
dell’asta.In seguito definisco il materiale come acciaio e |a sezione come tubolare,

Adesso assegno i carichi esterni creando una forza concentrata F e dandogli peso proprio nullo.
Assegno quindi a tutti i nodi superiori la forza F e stabilisco un carico di -12kN su Force Global Z.



Ora la struttura & definita e procedo all’analisi

Visualizzo la deformazione

E i diagrammi delle forze assiali

Adesso visualizzo la tabelle controllando che momenti e | tagli siano nulli
ed esporto |a tabella su excel per poter iniziare il dimensionamento delle
aste tese e compresse.
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1 A e P e e e e e e e e e e
Z Frame  Statien OwtponCase CoseType  F ) v T "2 M3 Frameflem Demstaten
3 Tens nvl Temi*] Tem+r awi-l wulv| xwlv] oemic] wemc| emc] Temlt| 2w |-
+ s 2 fors UnStatic 187171 ) ® 29082 e 0 6781 0
s fems 125 forza UnSatic 187,171 0 ¢ 0,0032 ) 0 €781 135
6 678 15 forzs LnSatic 187471 ¢ ¢ 80032 [ 0 €781 25
7 My o forza unSatic 119166 a ¢ 20034 6 0 3411 0
s 128 torza UnStatic 179,166 ¢ s 2008 ® 0 3413 138
s My 15 foeza UnStatic 179,166 ¢ ¢ 20034 ) 0 3413 25
16 o torze UnStatic 17905 e ¢ 5 00es o s 1ma [
n "Tl 178777 forze LinStatic 373 [} 4 Q.00 -] 0N Lon
12 357353 forrs UnStatic  -179.005 [ ¢ 25063 ) 9 M4 353353
13 s 2 fozs UnStatic  -178,046 ] ©  oese ¢ 03251 0
u:ns 125 foza UnSatic  -178.08 0 ° o038 0 0 3251 135
15325 .5 forza UnStatic 178,085 0 ¢ 20138 ) 0 351 25
15 263 ¢ forra UnSatic  -163,089 0 ¢ 2,071 ¢ 0 2631 0
17 163 176777 forza UnStatic  +163039 0 ¢ 20071 e 0 2631 L7777
14 63 353353 foza LnStatie 163089 ¢ ¢ 20,0071 8 5 2683 353883
'y 2 torze LinStatic 150,048 o o 20eas o 971 0
2 '7 1.78777 foeze LinStatic +150 543 c -] Q0,003 e b5 § Lan
21 '7 35,55533 Yorze LinStatic <150 9835 ) e 00033 & oM 3353353
22 Teea 2 torze UnStatic 342788 c ° 0034 o 0 ses1 o
2 wa 135 fors UnStatic  -142.786 [} o en ° 0 4433 125
24 "6z 5 forra UnStatic  -142.786 0 ¢ 0818 ¢ 0 8651 2
5% ? forza UnSmantic 132 056 0 < 0.0085 N 031 0
%% 176777 forza UnStatic  -132.056 0 ° 20088 8 051 1796777
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1 ASTA N N Fyk Ym Fyd Amin Adesign profile
2t o™ N Mpa Mps  omm2 mm2

37 145,253 145283 25 105 22381 6490014 6,67 76,1x2,9
4 s 145,253 145283 233 1,05 223,81 6,490014 6,67 76,1x29
s 58 15,258 145283 23 105 22381 649014 6,67 761x29
& 1% 130,463 130463 25 105 22381 5329185 6,67 76,1x2.9
7 "6 130,463 130463 235 1,05 22381 5329185 6,67 76,1x2.9
& 2% 130,463 130463 235 105 22381 53291835 6,67 76,x29
9 %5 125176 125176 235 105 22381 3592958 6,67 76,1x2.9
10 26 125176 125176 215 1,05 22381 5392958 6,67 76,1x2.9
1% 125126 12517 25 1,05 223581 5592058 6,67 76,1x2,9
12 288 123,462 123452 25 1,05 2081 5516375 6,67 76,1x2,9
13 253 123462 123682 25 1,05 22581 5516375 6,67 76,1x2.9
14 753 123,462 123482 235 1,05 22381 5516375 6,67 76,1x29
15 274 17,266 117266 235 1,05 22381 523953 6,67 76,1x2.9
18274 117,266 117266 215 105 22381 3,239534 6,67 76,1x2,9
17 274 117,266 117206 233 1,05 22381 523953 6,67 76,1x2,9
1822 11,233 1128 215 1,05 223,81 4309975 6,67 7,1x2,9
18722 111,233 11129 25 1,05 22381 4969975 6,67 76,1x2.9
» 2 ML 12 05 1,05 2581 4969975 6,67 76,1x29
21 %3s 85175 35175 235 1,05 223,81 425431 6,67 76,1x2.9
22635 95,175 95178 25 105 223,81 425431 6,67 76,1x29
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Procedo con il dimensionamento delle aste tese.
Ricavo il valore di Fyd da Fyk fratto il fattore Ym, Poi calcolo I'area minima e divido le aste
in tre categorie, per ognuna delle quali vado a scegliere un‘area e un profilo dal profilario.
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1 ;ASTA N N Fyk ym Fyd Amin E B L Lamb#a® Romin  Imin Adesgn idesgn Romin  Lambda  profo
2 Ln' kN N Mpa Mpa oty NMps m on ™ on*2 o omn
3 6% -187171  -137N 35 105 22381 -B362%4 210000 1 25 56,23 26 365335 wmm ™2 03 B25 88,932
4 ,6" -16231  asnn pi) 1,08 21,8 53X 210000 1 5 9%,23 26 -S651% a.62 M2 103 025 88932
5 :67. ~187.17F 187N 35 105 22381 836234 210000 1 5 %23 26 565335 e ™2 303 BL5 88532
LINE b 1M, 176 PR 1.0% 2215 -A03537 230000 1 pA %2 26 -%411% a2 mna e 2.3 582
7 Iiﬂl AWM 109166 155 105 2381 800507 210000 1 5 6,23 6 541156 362 M2 0 B25 83932
5 -1 175108 PEs] 105 2081 -80857 210000 1 5 623 26 -M01% 3.2 ™2 s 5.5 88,932
9 ?271 1M015 193015 35 105 22381 793653 210000 1 5 96,23 26 5407 3.62 M2 303 £25 88932
w ".'n -1 -1 b2s) 108 2208 795630 230000 1 b . 2.6 -34,07 1682 ™2 is 23 852
" '325 AT 045 178046 55 105 22381 795523 210000 1 5 6,23 16 53T 3,62 M2 303 82585932
2 "325 -ITa0G 178038 pis] 103 238 -7.93523 210000 1 5 .23 26 -3 3,02 ™2 s BLS 8532
U’m AT 048 178095 35 105 22181 795523 230000 1 5 %23 26 -550TM 862 M2 308 £25 88932
" 'N! -163039  -16303% 235 105 22381 728471 210000 1 5 623 26 482485 R ™2 103 825 85932
15 ,’ﬁl -163,039 163033 155 105 2381 728471 210000 1 5 96,23 26 4920486 362 M2 108 82588932
"w & -150.543  -130%43 P L03 22351 -6,74423 210000 1 5 56,23 20 -4535511 3L M2 0 BL3 88,932
7 i} -150,%43 15083 piL) 108 2381 .6MaS 230000 1 35 6,24 26 45591 362 ™2 108 B2S 88932
1B ’“’ -340.786  -142796 235 105 22381 -63797% 210000 1 5 6,23 26 43120 N ™2 303 BL5 83932
1 Toox ,TEA 143788 ms 1,08 21,81 -63797% 230000 1 25 %2 26 433N 162 m2 103 K25 88,92
20:“8 CJALTE5 141786 35 105 22381 63797% 210000 1 25 %23 26 4310M 3.6 M2 £ BL5 88532
217 L] -150,056 10058 215 1,08 22381 59003 230000 1 5 *®2 26 -Mate 462 M2 108 BSB89
2 :9 A32056 (132006 235 105 22381 590036 210000 1 25 36,23 26 393864 a6 ™2 03 BL5 85532
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Infine dimensiono |le aste compresse ricavando sempre Fyd e I'area minima.Ho bisogno
pero anche di calcolare I'inerzia minima. Inizio ricavando A*, ossia la snellezza critica,
attraverso E (il modulo di elasticita dell’acciaio), i, e Fyd.

Poi calcolo p min attraverso L, |a lunghezza dell’asta. B che & uguale ad 1 poiché

le aste sono incernierate su entrambi gli appoggi e A*.

Dunque posso ricavare | min moltiplicando |'area minima per p min al quadrato.

A questo punto dopo aver diviso le aste sempre in tre gruppi scelgo dal profilario

le sezioni attraverso |'area e I'inerzia e trovo anche p min, dal quale infine mi calcolo
A facendo |a lunghezza dell’asta/p.



